

瓦砾堆里的“凤凰涅槃”

——江苏泰州市对口援建地震灾区绵竹市拱星镇侧记

□本报记者 何沙洲 李丙驹 / 文 寒松 / 图

5月8日,早上5:30时起床,7时从报社出发,报社驾驶员刘刚开车,前往绵竹市拱星镇参加江苏泰州市对口援建拱星镇工程集中交付使用仪式。仪式在上午9:30时开始,因担心灾区的一些路段还没修好,我们一早出发赶时间。从德阳到绵竹至拱星,去年我们去采访还没修建好的路段,早已宽敞畅通。公路两旁那些残垣断壁和灾民暂住的板房不见了,花园式的楼房新区成了灾区春天最美丽的风景。

9点前我们就到了拱星镇,一进镇我们就看到那象征拱星在泰州援建中“新生”的雕塑标志。镇街上挂着许多标语:“大爱无疆感恩致远,泰州拱星血脉相连”、“常思援建之情,常怀感恩之心”、“援建情深永远铭记,感恩奋进共建家园”……

要知道,两年前,只有两万多人口的拱星镇遭受重创:百分之一的人遇难、十分之一的人重伤,98%的房屋倒塌,出入交通中断,镇上最繁华的北宸老街几成废墟。两年中,随着拱星镇卫生院、绵远河大桥、小学及幼儿园、廉租房及镇区四条道路、农贸市场、廉租房配套、村道、农田水利恢复、护城河、江苏工业园迎竹路等14个援建工程完成,如今拱星镇容村貌已发生了巨大变化。

因此,在泰州拱星镇援建部外边场坝上举行的交付仪式会场周围,一早就站满了闻讯而来的当地群众,他们用朴实的语言谈论着援建者的恩德。交付仪式开始,也一改主持人首先介绍到会领导嘉宾的惯例,而是一群小学生走上简易的主席台,表演歌舞《感恩的心》。随后镇干部群众代表又表演诗歌朗诵《我们把对泰州的祝福和感激高举过头顶》,他们以此方式表达对泰州人民倾情援建的感恩之情……

是的,在灾区,在这两年里,原本不相识的人,建立了深厚的感情。这一切,因为我们都中国人!就是本着“泰州拱星一家人、一条心、一个目标”的理念,他们将拱星建成一个比灾前更美丽的城镇。

然而,在瓦砾堆里“凤凰涅槃”的不仅是拱星镇的镇容村貌,还有拱星人在泰州人无私支持下顽强自救的精神和感恩的心!

援建,民生放在第一位

2008年“5·12”汶川特大地震发生后,按照中央和江苏省委统一部署,泰州市对口援建四川绵竹市拱星镇。据泰州市政府副秘书长、泰州对口援建拱星指挥部总指挥张长平介绍,省委、省政府确定由泰州援建拱星后,泰州市成立了以张雷市委书记为第一组长、姚建华市长为组长的对口援建领导小组,实行统一领导,明确部门责任,整合各方资源,确保援建工作高效运转、快速推进。市委、市政府迅速派出了规划设计人员前往拱星对接,着手重建规划的制定。援建指挥部抵达后,通过不间断地走村入户、现场勘查、座谈调研,仅仅一个月就拿出了拱星灾后重建规划,并通过专家评审。

根据江苏省与绵竹市签订的援建项目《协议书》,泰州市援建总资金364亿元,其中财政资金289亿元,各项捐助资金075亿元,其中用于农房重建、贷款担保、以工代赈、安全过冬等各项补助项目112亿元,累计实施四批14个工程项目22亿元,其余资金由绵竹市统筹。

“怎样才能发挥有限资金的作用,让老百姓得到更多收益?在援建过程中,我们考虑任



泰州市人民政府副市长 张爱平



泰州市人民政府副秘书长 张长平
对口援建指挥部总指挥长



何问题,都将民生放在第一位。”张长平说。

因此,在援建资金安排和建设时序上,援建指挥部坚持民生优先,着力解决人民群众最关心、最迫切的问题,抓紧恢复公共服务设施和城乡基础设施,加快农房重建步伐,着力改善人民群众生产生活条件。一是按江苏省统一部署对农房重建每户补助13万元和提供农房重建贷款担保,为广大群众重建住房解决实际困难。二是以恢复拱星镇学校及卫生院等公共服务设施为重点,并配套标准化、现代化的设备。三是按集镇总体规划实施集镇四条道路和护城河改造,新建廉租房和农贸市场,为镇区发展拉开框架,完善功能,拓展空间。四是投入3000多万元实施农民集中居住点配套建设和农田水利设施恢复、农村道路建设等基础设施条件。

参加当天交付仪式的领导嘉宾和记者在会后去参观了新建的拱星小学和幼儿园,这所崭新的学校总面积1.3万平方米,总投资3500万元,包括局部4层的教学楼,3层的学生公寓,2层的附属楼,600平方米的风雨操场和拥有200米塑胶跑道的田径场等。据悉,这所学校硬件条件可以与泰州城区任何一座星级小学媲美。新建农贸市场的特点是方便实用,每个摊位的细节考虑周到。来到竣工交付的廉租房新区,我们很感慨。拱星的援建工程中,原来

没有安排廉租房项目。可是指挥部在调研中发现,不少城镇居民震后失去了住房,也失去了收入来源,即使有各种补贴,也无力重建新房。指挥部决定,从紧张的援建资金中拨出750万,建设了专供城镇特困群体居住的90套廉租房。

对此,来参会的泰州市副市长张爱平表示:“我们不建造标志性形象工程,我们要建的是灾区老百姓需要的、民生的、实实在在的工程。”

“因为我们是一家人”

灾难是一种苦难,更是一种磨炼!

泰州援建者2008年8月6日进驻拱星镇,迅速展开了灾民救助和灾后重建工作。地震之后,拱星百废待举、百业待兴,泰州援建者抵达拱星后,时刻牢记重托,按照“一家人、一条心、一个目标”的总要求,以公共服务设施、城乡基础设施和农房集中居住点配套建设为重点,坚持科学规划,突出民生,完善功能,克服人员少、灾情重、生活不适等困难,与当地干部群众紧密协调,紧扣时间节点,发扬“白十黑”和“5+2”连续作战的精神,全力以赴,确保了援建工作紧张有序地推进。到目前为止,泰州对口援建的14个项目已完工项目13个,占项目总数的92.9%。不足两年时间,拱星镇

已旧貌换新颜,学校、医院、敬老院拔地而起,新建6条道路,镇区面积从以前的0.4平方公里扩大至1.4平方公里,新建村组道路68公里,硬质水渠22公里,建成2幢90套廉租房,让6165户房屋受损的农户住上了宽敞明亮的新房。这标志着泰州已提前完成中央提出的“三年任务两年基本完成”的目标任务。

“从我们踏进拱星的那一刻起,我们就一直把自己当作拱星人,也把拱星的事当作自己的事,带着一颗真诚的心来进行灾后恢复重建。有的同志至亲去世看不到最后一眼,有的同志家人生病未能回家照顾,有的同志子女幼小只能在电话里进行交流,有的同志长期带病坚持工作……”张长平坦诚地告诉记者,但是当他们看到孩子们高高兴兴地背着书包走进崭新的学校,看到病人们在舒适整洁的卫生院寻医问药,看到灾区群众搬进新居而露出的灿烂笑容,“我们援建人员再苦再累,付出的代价再大,也无怨无悔!”

“大到重建规划的制定、援建资金的使用,小到村民矛盾的协调、热水袋的分发,指挥部都把拱星的事当成自己的事,真心实意、全心全意地帮助解决。”拱星镇党委书记朱建军对泰州援建者介绍,“他们远离家庭,孤身在拱星援建,真吃了不少苦。刚来的时候,经常停水停电,几天不洗澡是常事;由于地震天象异常,最多的一晚上打了26万个雷,我们本地人都害怕得不得了,他们却硬挺了过来;到村组察看受灾情况,洪水淹没了道路,他们就脱下鞋子赤脚跋涉。还有诸如气候潮湿、饭菜不习惯、工作强度大、业余生活枯燥等,他们都没喊一声苦,真正把拱星当成自己的家乡来建设。”

拱星镇的机关工作人员上台集体朗诵了《相亲相爱的一家人》歌词:因为我们是一家人,有福就该同享,有难必然同当……

几位援建者告诉记者,两年了,他们与当地干部群众结下了深厚的感情,成了一家人。他们从当初吃川菜拉肚子,听不懂“川普”,到现在是吃川菜很爽,不仅听懂了“川普”,还能讲“川普”了。而且,如果说拱星人在泰州援建者身上学习到了舍小家为大家和工作有力、有序、有效推进的素质,泰州援建者也从拱星人身上学习到了在灾难面前从容镇定、乐观向上的优秀传统,真切感受到拱星人民热情好客、勤劳善良的高尚品质。

今后将以产业合作和人才支援为主

据介绍,泰州在拱星镇援建工程的陆续启动,给拱星人带来众多就业机会;重建带来的商机,促进了拱星集镇的恢复和繁荣。而且,有70%的拱星农民工实现了返乡就业,有3000多外地人在拱星参与援建,每天拉动当地消费10多万元。

仅仅两年,一个公共设施基本完备、集镇面貌焕然一新、老百姓安居乐业的美好新拱星又出现在大家面前!一个处处充满着生机与活力的新拱星在废墟上崛起!

“泰州在拱星镇的援建走在了江苏省援建工作的前列,更重要的是这些援建项目实现了温家宝总理的希望,让拱星人民过上幸福生活。”江苏援建绵竹副总指挥刘大威认为,泰州的援建项目让拱星站在了新的发展点。

是的,泰州市援建打造的这十几个“精品工程、民心工程、廉洁工程”,使拱星镇的经济

实现了跨越式发展。绵竹市委常委付利民代表绵竹市人民表示感谢,他说,今后将采取扎实有效措施,使援建工程发挥最大的效益,造福老百姓。同时,付利民表示,援建项目交付只是取得了阶段性的成果,这两年两地建立了深厚感情,在这个感情基础上,希望今后两地在人流、物流、信息流上加大合作,争取向更多领域发展,促进绵竹、拱星向提速发展转变。

实际上,当初泰州援建指挥部在帮助制定的重建规划中,就对拱星的集镇发展、产业布局和新农村建设等作出了重大调整。如按照新规划,拱星将向南扩展,主要街道由原来的两纵扩展到三横一纵,集镇面积扩大了两倍多,并且规划了工业园区和专业市场,改变了镇区千百年来以街为市的现象。

“我目睹了地震带给拱星人民的巨大灾难,亲身感受到拱星人民上下同心、战天斗地的英勇气概。”已经几次前往拱星检查和指导援建工作的张爱平副市长高兴地说,每一次

来,欣喜地看到拱星在日新月异的变化。他表示,援建工作,如果说以前是以项目为主,今后将以产业合作和人才支援为主,继续本着“泰州拱星一家人、一条心、一个目标”的理念,加大产业合作力度,同时将加大两地人才交流培训的力度。

大爱托起一颗星

□德阳一小 6.5 班 张伊晖(12岁)

大地的伤
已不再疼痛
心中那一缕缕阳光
回来了
又一个春天
回来了

千里之遥
挡不住爱的脚步

泰州
同那鹰一般
越过高山
和田野

又一颗新星升起
这代表着拱星
代表着四川
代表着中国十三亿人民的心

这跨越时空的艰辛
如擦燃的火柴
点亮了心中的那一盏灯
托起了晶莹的那一颗新星

此时此刻
我的心 在燃烧
我们的世界将变得
更加美好

(本文因2010年5月8日,江
苏泰州援建四川绵竹拱星12个项目
全部完成,有感而作。)

标语。

那是受助群众的真情告白,
是灾区和谐的无声宣示。

广元市将每年的5月定为感恩
月;在青川、在剑阁、在利州,当地政
府将数十个援建学校、工业园、企
业命名为具有感恩特色的名称。利州
区南河坝石马社区居民为震后修缮

一新的巷子取名“感恩巷”、“报恩
巷”、“知恩巷”……

在灾区采访,我们还常常看到
为海地大地震募捐的人们。

“我感受过被人关怀的温暖,
希望把这种温暖也传递到海地。”北
川职中学生母丹丹,是北川陈家坝
大竹村人,地震摧毁了她的家园。灾
后重建让她的家庭走出阴霾。此次,

她捐出每月仅有的150元国家资助
金。

[下转 B2 版]

制度优势与国家力量

——四川汶川5·12特大地震大重建两周年大写

□本报总编辑 龙良贤

平衡重建任务、重建资金、政策措施
等工作,形成总体规划稿。

重建规划范围包括四川、甘肃
和陕西三省中处于极重灾区和重
灾区的51个县(市、区)、1271个乡
镇、14565个行政村,总面积132596 平
方公里,总人口198666万人。

会议指出,灾后恢复重建工作
要深入贯彻落实科学发展观,坚持
以人为本、尊重自然、统筹兼顾、科
学重建。

会议要求,规划要坚持以人为本,
民生优先;尊重自然,科学布局;
统筹兼顾,协调发展;创新机制,
协作共建;安全第一,保证质量;厉行
节约,保护耕地;传承文化,保护生
态;因地制宜,分步实施的原则。用
三年左右时间完成灾后重建的主要
任务,实现家家有房住,户户有就
业,人人有保障,设施有提高,经济
有发展,生态有改善。重建后灾区的
基本生活条件和经济发展水平达到
或超过灾前水平,努力建设安居乐
业、生态文明、安全和谐的新家园。

生活条件和公共服务设施,尽快恢
复生产条件,合理调整城镇乡村、基
础设施和生产力的布局,逐步恢复
生态环境。坚持自力更生、艰苦奋
斗,以灾区各级政府为主导,广大干
部群众为主体,在国家、各地区和社
会各界的大力支持下,精心规划、精
心组织、精心实施,又好又快地重建
家园。

统筹兼顾,协调发展;创新机制,
协作共建;安全第一,保证质量;厉行
节约,保护耕地;传承文化,保护生
态;因地制宜,分步实施的原则。用
三年左右时间完成灾后重建的主要
任务,实现家家有房住,户户有就
业,人人有保障,设施有提高,经济
有发展,生态有改善。重建后灾区的
基本生活条件和经济发展水平达到
或超过灾前水平,努力建设安居乐
业、生态文明、安全和谐的新家园。

“党心尽为读书声,感恩化作报
国志”、“党心与爱心共存,感恩与奋
进同在”、“大灾见真情,世代记党
恩”、“没有过不去的坎,重建家园我
不懈”、“苦难越多意志越坚中国越
强”……

在“特殊党费”援建的学校、在
村民集中居住地、在地震纪念广场,
我们到处见到这样振奋人心的感恩